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I kolokwium z matematyki 2L

1. Dla jakich wartosci parametru a ponizsze wektory sa liniowo zalezne:
(a) (1,3,4), (2,5,7), (3,a,5) w przestrzeni R?,
(b) (1+1,2—3i,a+5), (a,5— 1,3+ 7i) w przestrzeni C?,
(c) bx* + = + a, 22 + ax + 2, —32® + a w przestrzeni wielomianow

nad R stopnia co najwyzej 2.

2. Dla jakich wartosci zespolonych parametréw a, b i ¢ macierz

1 —i 0
a 0 7
0 b 1+1c

jest hermitowska? Po podstawieniu znalezionych wartosci parametrow
wyliczy¢ wartosci i wektory wlasne tej macierzy.

3. Wykazac¢, ze [(Z-0),(y-0)], =2(Z-¥), gdzie [a,b], = ab + ba.

4. Niech A odwzorowuje R® w R?®. Macierz odwzorowania w bazie kano-

0 1 1
nicznej ma postac A= 0 —1 —1
1 0 0

(a) Znalez¢ jadro odwzorowania A, baze w jadrze i baze w podprzes-
trzeni ortogonalnej do jadra.

b) Wektory z obu tych baz definiuja nowa baze w R3. Podaé¢ macierz
3 q bazg
przejscia od bazy kanonicznej do tej nowej bazy.

(c) Podaé¢ posta¢ macierzy odwzorowania A w nowej bazie.

5. W przestrzeni wektorowej R?, w bazie kanonicznej dane sg trzy wek-
tory: vi = (—3,0,4), vy = (1,-2,2),v3 = (0,8, —15).
(a) Sprawdzié¢ ich liniowa niezaleznosc.
(b) Unormowac te wektory.
(c) Obliczy¢ kosinusy katéw pomiedzy tymi wektorami.
(d) Korzystajac z procedury otogonalizacyjnej Grama-Schmidta skon-

struowa¢ baze ortonormalng e;, e;, es tak, aby wektor e; byt
proporcjonalny do v.

Kazde zadanie na osobnej kartce. Kartke podpisa¢ imieniem, nazwiskiem i
numerem grupy. Czas pracy — 210 minut.



